

# EL PUEBLO

Semanario Católico.

Con autorización competente.

Anuncios a precios convencionales.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

Clase particular de niños y enseñanzas especiales para adultos

en el antiguo Colegio de

**Nuestra Señora de la Esperanza**

fundado y dirigido por

**D. Bernabé Fernández y Fernández**

Maestro Superior

Calle de la Merced, núm. 12, pral.—TOLEDO

Programa de las enseñanzas que sirven de base a la educación física, intelectual y moral en este Centro:

**Por la mañana.**—Lectura mecánica, Caligrafía, Religión y Moral, Doctrina Cristiana, Contabilidad, Dibujo de adorno y Francés.

**Por la tarde.**—Lectura reflexiva, Escritura al dictado, Cálculo aritmético y de Geometría, Geografía descriptiva e Historia de España, Nociones de Ciencias Físicas y Naturales, Lecciones de cosas y Gimnasia sueca.

## HONORARIOS

Asistencia a la clase de párvulos, 3 pesetas mensuales; ídem íd. intermedia, 4 íd. íd. ídem íd. elemental, 5 íd. íd.

**NOTA.** El Director de este Centro garantiza el devolver los derechos abonados por asistencia a las clases, si los alumnos que a ellas concurren puntualmente no demuestran notable desarrollo físico, intelectual y moral, a los tres meses de permanecer en dichas clases.

**OTRA.** Los honorarios se pagan anticipadamente.

**OTRA.** En el mes de Agosto están cerradas las clases.

**OTRA.** Este Centro no admite nada más que 45 alumnos.

allí penetra el periódico, que si está puesto al servicio de la fe y la moral cristiana, dejará oír los armoniosos timbres de la verdad del Evangelio».

Cada vez que esto hemos leído, y han sido muchas las veces que lo hemos hecho, veíamos claramente expresado lo que borrosamente se revolvía en nuestra cabeza y sentíamos avivarse fuertemente nuestros anhelos. Nuestro ideal sería poder llevar a todos los hogares un diario católico; ya que esto no sea fácil conseguirlo, deseamos que, por lo menos, entre en el hogar del pobre, del obrero, un semanario en el que se enseñen los principios, que a todos nos interesan y se traten las cuestiones, que a esas clases especialmente afectan.

Y parte de esto hemos comenzado a realizar. EL PUEBLO, semanario católico, se reparte gratuitamente en ochocientos hogares humildes. Si los que hasta aquí nos han ayudado no se cansan, y nos vienen otros refuerzos, muy pronto aumentaremos este número e iremos conquistando familias para la causa del orden y del legítimo progreso, y ésta es la mejor obra que podemos verificar en provecho de la sociedad.

Este es exclusivamente nuestro propósito, que no encubre ningún otro. Hacer un poco más en grande lo que, en pequeño, hacíamos en el *Boletín Parroquial*: llevar la cultura, auras de verdadera civilización, luces y consuelos allá donde sólo entra la mentira y toda miseria tiene su albergue; manifestar prácticamente al pueblo el amor intenso que por él sentimos; trabajar por su ilustración y mejoramiento; romper las infames redes en que se le tiene aprisionado y devolverle la recta libertad que le ganó Cristo.

«Id al pueblo», dijo León XIII a los Sacerdotes; y eso queremos para cumplir esta orden y por impulsos de nuestro corazón: ir al pueblo, estar y vivir con él elevándole y mejorándole; y al pueblo vamos por medio de la prensa, y al pueblo iremos con nuestra acción, y al pueblo en su lenguaje, acomodándonos a sus circunstancias, le haremos ver que le engañan hace mucho tiempo, desde que le arrancaron de la senda que llevaba a la Iglesia y le empujaron por la que, aparentemente, cubierta de las flores de mentidas promesas y vanas esperanzas, tiene por término el abismo; le probaremos con la experiencia que desde que no cree ni reza, va en aumento su desventura y crece su malestar; que esas palabras con que le embaucan, tan sonoras como huecas, no son más que palabras, y esas cuestiones de sus legítimos derechos y de sus justas reivindicaciones, en la doctrina del Evangelio es donde tienen su más perfecto sentido y en donde encuentran su más oportuna solución; le pondremos delante de los ojos con hechos evidentes los grandes contrastes que ofrecen la conducta de los que le halagan cuando puede servir de escalera y le abandonan en su desgracia, y la de los que, movidos por la desinteresada caridad cristiana, por el pueblo se sacrifican hasta la muerte.

Llegar hasta el pueblo con la prensa y, por medio de ella, hacerle culto, creyente y honrado; ese es el fin de esta publicación y esa es la cifra de todos nuestros anhelos.

Por el pueblo y para el pueblo. Ved ahí nuestro santo y seña.

Los socialistas, para seducir al pueblo, se han presentado siempre como antimilitaristas, y han dicho que ellos acabarían con las guerras.

Pues efectivamente....., en esta feroz guerra europea, los socialistas son los más belicosos.

En Alemania aparecen como los más exaltados; Vanderbelde, jefe de los socialistas belgas, se encarga de la cartera de Estado, para sostener la guerra; lo mismo hacen en Francia Guesde y Lemat, formando parte del Gabinete de defensa nacional; el comité socialista húngaro envía al Gobierno un millón de coronas para atender a la guerra, y Hervé, el que tanto se ha distinguido en sus campañas contra el militarismo, es el primero que se incorpora a las filas voluntariamente.

Después de saber esto, hay que convenir en que eso de «guerra a la guerra» del socialismo es una de las muchas mentiras que hace creer al pueblo.

## UNA NOTA

Toda la prensa local ha dado cuenta, en sus publicaciones de la pasada semana, del espléndido recibimiento otorgado al Emmo. Sr. Guisasaola al hacer su primera entrada, el domingo pasado, en esta imperial ciudad.

El suceso, por tanto, es conocido. Pero no por eso hemos de pasarlo en silencio, por entender que bien merece unas líneas, no sólo por lo fausto y solemne del suceso, sino porque nos agrada y enorgullece comentar y ensalzar cual debemos las manifestaciones de fervido entusiasmo y acendrado cariño del pueblo a su Prelado.

Anunciada estaba hacia días la llegada del Sr. Cardenal para el 20 de los corrientes, a esta interesante y artística ciudad. Al acto se habían invitado las Autoridades, Corporaciones y entidades, Comisiones de las más importantes colectividades habían marchado anticipadamente a reunirse al egregio Purpurado, para ofrecerle sus homenajes y respetos; otras esperaban la llegada del mismo, para rendirle aquellos honores privativos de las elevadas jerarquías, y, por último, cuanto en Toledo representa la ciencia, el prestigio y la vida, en sus relaciones con la sociedad, allí estaba como en su puesto de honor, tributándole a la vez y recibéndolo.

Pero esto hubiera sido poco y no pasara de la esfera de frios y políticos cumplimientos si el pueblo, la amplia y generosa manifestación de la que forma y compone la fidelísima y honrada Toledo, no hubiera acudido, llamada por añejos amores y empujada por su fe secular a manifestar con su jubilo, con su franco y frenético entusiasmo, su inquebrantable adhesión, su solidaridad y el firme abrazo con que desea unirse al representante de Dios y de la Iglesia, que por sólo serlo, aunque de tan preclaros merecimientos personales no viniera lleno,

## PLAN DE BATALLA

El epígrafe de este artículo indica con toda claridad que este periódico ha de ser de batalla. Un semanario, y más en poblaciones donde en ésta existen dos diarios y se reciben a todas horas del día innumerables de la Corte, no puede ser puramente de información; la que se diera tenía que oler necesariamente a trasojada en la mayor parte de los casos. EL PUEBLO, por tanto, ha de ser un periódico de lucha, y respondiendo a su título viene a batallar por el pueblo y para el pueblo.

Algo de esto veníamos haciendo en el pequeño *Boletín* que hasta ahora hemos publicado; pero no satisfacía nuestras ansias ni llenaba el objeto más principal que desde luego perseguíamos. Hoy, que tanto se lee y que la necesidad del periódico se ha convertido en vicio de tal suerte, que aun el obrero de más escaso jornal ha de guardar su *perro chico* para el diario; hoy, que el arte periodístico—o la industria de la prensa, porque en manos de muchos es una explotación a costa de la verdad y de la justicia, más que un elevado oficio—, se ha perfeccionado hasta el punto de que, por una cantidad exigua, se sirve todos los días un menú suculento y variado de ciencia, arte, literatura, política, sucesos, ilustrados no pocas veces con gráficos abundantes; hoy, que, efecto de esta cultura cívica y superficial, que con la prensa se adquiere, todos nos consideramos en tendidos en todas las materias, unos genios poco menos, superhombres, la *Hoja Parroquial*, con ser tan excelente medio de sana propaganda, es insuficiente, no puede producir todos los beneficios que el pueblo necesita y que nosotros estamos obligados a proporcionarle.

Mientras no se pueda hacer otra cosa,

adelante con esta clase de publicaciones, benditas mensajeras del amor y de la verdad; si a trueque de algún esfuerzo se puede dar un paso más y distribuir al pueblo lectura buena en la forma que él la apetece y los gustos de tiempos tan adelantados.... lo imponen, hágase ese esfuerzo, aváncese lo necesario, y el bien que de ello reporten las muchedumbres, ha de ocasionar en nosotros alegrías que compensen con creces todos los sacrificios realizados.

Tal es nuestro objeto. Estamos profundamente penetrados de esta verdad: que la prensa es el medio más poderoso, que en sí concentra todos los demás de romper o salvar las gentes, según la dirección que se la da. Consecuentes con esta doctrina, creemos igualmente que los que Dios ha puesto en la sociedad para iluminarla y moralizarla, lejos de desdeñar estas armas, han de tenerlas en gran aprecio, adiestrarse en su manejo y utilizarlas con marcada preferencia en pro de las grandes causas que ellos representan y defienden, y, en virtud de esto, sentimos por la buena prensa un gran amor, un ardiente entusiasmo porque vemos en ella el instrumento más eficaz y más propio, según las exigencias de los días presentes, para la extensión y realización del ministerio augustísimo de difundir la buena nueva por la tierra.

Recordando la célebre frase de Pío IX «Hace más bien un periódico que cien predicadores», ha escrito el Emmo. Cardenal Guisasaola este bellissimo comentario: «El periódico es una voz constante de prolongado eco que a todas partes se extiende. A donde ni el ministro de Jesucristo, ni el adalid esforzado de la religión pueden llegar, a la casa del indigente, del descreído, del adversario,

aparecería siempre ante los fieles de Eugenio e Ildefonso como simbolizando juntamente sus más adorados recuerdos y sus más halagadoras esperanzas.

La entrada del Sr. Arzobispo en la Silla Primada constituyó una página de gloria para Toledo, que lleva en sus venas profunda gratitud por los beneficios morales y materiales que le hicieron sus grandes Arzobispos; y aunque los nombres de San Eulogio y San Eladio, como santos; los de Gil de Albornoz y Cisneros, como políticos, y los de Sandoval y Lorenzana, como fastuosamente pródigos en beneficio de todos les sean a muchos desconocidos, algo que flota en el ambiente, que está escrito en los corzones y se lee en los mármoles y bronces de artísticos edificios legados al pueblo por la ardiente caridad o por la espléndida munificencia de tan inclitos varones, conmueve en estos casos los pechos, desborda los ánimos y se rebosa en cataratas de vitores y aplausos frenéticos en honor del que a su fe une la representación y evocación de aquella época inolvidable de pretéritas grandezas.

Y esta fué la nota característica, atrayente, verdaderamente subyugadora del recibimiento del Emmo. Sr. Cardenal Primado al ocupar la Silla, y que ha hecho que su llegada a esta perla del Tajo «haya sido solemnísima cual no conocida», en frase de un diario local.

Lo demás ha sido ya referido en todos los tonos y con todo lujo de detalles, ¿para qué insistir?

Pero si insistimos en recordar que Toledo se engrandeció y ennobleció poderosamente con sus Arzobispos y que puede hacer mucho por su historia, perseverando unido a ellos, máxime cuando la famosa serie de los que gobernaron esta Archidiócesis, está continuada por quien reúne en su persona los méritos excepcionales del Sr. Guisasola.

II.

## ¿UN PATRIOTA?

¿Puede ostentar tan peregrino nombre con altivez y con orgullo el hombre que cuando ve a su Patria dolorida, la sangre de sus hijos derramando en guerra maldecida, ahonda más y más la horrible herida? Pues eso hizo el magnífico Alejandro, el grandioso Lerroux en Barcelona cuando aquella intentona de una revolución de contrabando. ¿Se le puede aplicar tan bello nombre, dictado tan sublime y hechicero, sin que la sociedad proteste, al hombre que, fingiendo un amor puro y sincero y queriendo vender una fineza, ofrece con cinismo y sin reparo lo que a España le hubiera sido caro y la hubiera hecho andar con la cabeza? Pues eso hizo en París no há muchos días el gran Emperador del Parelelo, diciendo que las fuerzas y energías de este bendito suelo al lado estaban de la amiga Francia en esta horrible, bárbara pelea, y que era ser neutrales petulancia.

¿Y después de estas cosas hay quien crea que Alejandro el coloso de la gloria de España es cuidadoso? ¿Aún hay quien alborota gritando que Lerroux es un patriota? Es pensar de ese modo hacer el oso; pues si el manchar la soberana idea de la Patria con pérfido cinismo es lo que aquí se llama patriotismo... ¡venga Dios y lo vea!

Cosquillas.



### Propagación del calor.

El calor que emiten los focos puede propagarse a los cuerpos por conductibilidad, por convección o por radiación.

### Conductibilidad.

Es la propiedad por la cual el calor que actúa sobre una parte del cuerpo, calienta al resto de su masa; esto es, debido a que como los cuerpos están formados de un conjunto de moléculas y el calor no es otra cosa que la vibración de éstas con una velocidad determinada, se va transmitiendo de una en otra hasta que lo hace con todas las que constituyen el cuerpo.

### Cuerpos buenos, medianos y malos conductores del calor.

Los cuerpos toman cada una de estas denominaciones, según conduzcan mejor o peor el calor; son, en general, buenos conductores los metales; medianos las maderas, vidrio y líquidos, y malos los gases; como se puede comprobar fácilmente calentando una extremidad de una barra de metal, enseguida se transmitirá a la otra, lo que no ocurrirá con un palo de madera que impunemente podremos coger sin quemarnos aunque un extremo esté hecho ascua, o introduciendo la mano en una vasija llena de agua al poco tiempo de estar sobre el fuego, veremos que la vasija que la contenga, si es de hierro, quemará, mientras el agua nos permitirá introducir la mano sin sufrir la misma impresión.

### Termos.

Respecto a los gases se explica su mala conductibilidad observando que el hielo se conserva entre paja porque el mucho aire que entre ella existe, impide que atravesase el calor atmosférico que tiene o derrita el hielo. Los vestidos para invierno son de lana, porque entre sus mallas retienen tanto aire, que impide que nuestro cuerpo pierda calor. Los frascos llamados termos, son sencillamente una aplicación de la mala conductibilidad de los gases y constan de una doble envoltura de vidrio con aire entre ellas, por lo que las bebidas enrradas en el frasco interior, se conservan muchas horas con igual cantidad de calor (o a la misma temperatura).

### Propagación por convección

#### o por transporte.

Esta forma de propagarse el calor se pone de manifiesto en los líquidos, como puede observarse al calentar por la parte inferior un vaso lleno de agua; las moléculas inferiores más próximas a la lumbre se calientan y aumentan de volumen, con lo que se hacen menos compactas o densas (pesan menos); en su virtud, ascienden, siendo reemplazadas por otras más frías; esto puede hacerse más visible echando serrín en el agua, veremos subir las partículas de madera por los lados y descender por el centro la mayor parte.

### Propagación por radiación.

Cuando dos cuerpos de diferente temperatura se hallan separados el uno del otro, se observa que el más caliente se enfria y el otro aumenta de temperatura (o se calienta); este fenómeno se explica en la hipótesis vibratoria, admitiendo que el movimiento de las moléculas se propague al éter, y éste, a su vez, lo comunica al otro cuerpo cuando ambos tienen la misma temperatura, cada uno cede tanto calor como recibe, y esto es la razón por la que se pone una vasija con agua fría al lado de otra que esté hirviendo o sencillamente al lado de un foco calorífico (un brasero), y ésta se templará o calentará, y también una vasija de agua caliente llega a enfriarse, si la dejamos a la intemperie, por ceder por radiación su calor al éter atmosférico.

La mayor parte del calor proviene de manantiales cósmicos, siendo el más importante para nosotros el sol, aunque la tierra es un gran manantial, como lo prueban los volcanes y aguas termales.

Fase.

—¿Pero qué ocurrió el domingo último, a las primeras horas de la tarde, en la Plaza del Teatro, que se juntaron cerca de cincuenta personas, y entre ellas había algunos forasteros?...

—Es que celebraron una función teatral los socialistas de Madrid y los de Toledo....

—Hombre, entonces me parece para esto muy poco personal.

## INSTANTÁNEA

La impresión causada en Toledo por el Cardenal en los pocos días que lleva entre sus diocesanos, es la de la energía, de la rapidez en la ejecución, la de hacerse cargo....

Sobrehumana pareció el primer día la resistencia al recibir comisiones, visitas, homenajes, después del ajetreo de una entrada que sólo tiene semejante en la del Cardenal Monascillo, y aún se recuerda; pero más sobrehumana todavía la facultad de reconocer en el acto cosas y personas de algunas de las cuales sólo tenía referencias... Pues luego al segundo día, sin descansar, visitó la Basílica de nuestra Santa Leocadia, donde duermen los restos, los pios e ilustres varones que honraron a España en los Concilios toledanos, e inmediatamente la Virgen del Valle....

Es decir, que se hizo cargo al momento de lo que constituye la entraña y nervio de este pueblo; la tradición, simbolizada en su Basílica, y la acción, representada en el Tajo que a la Virgen, en cuya cofradía forman los toledanos todos, sirve de asiento.

Ayudémosle: a EL PUEBLO, por su parte, toca recoger lo que a Santa Leocadia se refiere.

Por eso desde estos instantes y en su parroquial Iglesia debe abrirse la suscripción para contribuir a la restauración de la Basílica de los Concilios de que en nuestro primer número hablamos.

V. F.

con no poco trastorno para cuantos se vean precisados a pasar por cualquier de las calles paralelas a la del Comercio, todas de tránsito difícil o imposible.

Además nos parece que el mismo comercio sale perjudicado, por ser en bastantes ocasiones imposible el libre acceso a los establecimientos; y en ese sentido entendemos que se ha hecho ya alguna moción por Concejales del Ayuntamiento.

Por estas razones y otras que omitimos, aunque acatando como desde luego acatamos tal disposición, según se viene haciendo, creemos que sería muy conveniente mudar el paseo de la repetida calle a otro sitio donde no se impidiera el paso de carruajes, y de este modo, sin molestar a los desocupados, cosa muy atendible, se haría un favor a otra clase que en la actualidad sale algo y acaso bastante molestada o perjudicada.

Sabemos que los socialistas que vinieron de Madrid al acto público que celebraron los de aquí en el Teatro de Rojas, se fueron muy desencantados, al encontrar tan poco entusiasmo por sus ideas en este pueblo.

¿Y cuándo se desencantarán los pocos socialistas toledanos y se vencerán de que con esas teorías pierden más que ganan en todos sentidos?



## La más feliz.

Juntas se habían educado y queríanse como si fueran hermanas, eran igualmente jóvenes y parecían flores nacidas de la misma maceta.

Antonia, era alta, gentil, de cara ovalada y color moreno, tenía ojos negros como la noche, y rizadas pestañas, voz melodiosa y majestuoso andar.

Luz, ni fea ni bonita, de ojos no grandes, aunque expresivos, castaños, iguales al pelo y cuerpo menudo; era una figura de esas que ante todos pasan desapercibidas, sin que nadie se enamore de ella, no habiéndola conocido de antemano. Porque eso sí su alma era hermosa y su corazón tierno y compasivo.

Habíanse casado casi al mismo tiempo, siendo ellos tan distintos en posición, como ellas en hermosura.

El marido de Antonia era dueño de unas minas de hierro; y un empleado modesto el de Luz; ellas se querían como cuando eran iguales, y aunque no volvieron a verse después de casadas, por vivir en distinta población, se escribían comunicándose sus impresiones en la nueva vida.

Las cartas de Antonia, muy entrañables, manifestaban gran interés en que Luz con su esposo fueran a pasar con ella unos días. «Soy muy feliz (la decía en la última). Tengo para vivir en un hotel magnífico, y en él damos grandes recepciones, donde acude lo más selecto de esta capital; un sinnúmero de gentes me admiran, muchos carruajes; cuando del brazo de Emilio voy al teatro, acogen mi presencia con un murmullo de asombro; tal es mi belleza y magnificencia según mi esposo; además, éste me quiere mucho, sin duda por mí tan celebrada hermosura, y satisface hasta mis menores caprichos; en una palabra, soy aquí una reina. Vente y te convencerás de cuanto te dice tu amiga».

\*\*

Luz, al leer esto, había sentido las mordeduras del aguijón de la envidia; porque verdaderamente, ella era feliz, pero en el oscuro rincón de su casa humilde, careciendo de esos lujos y opulencias de su amiga. Acaso habiéndose esperado, hubiera conseguido un partido ventajoso en capital; era lo único que la faltaba, dinero como la otra tenía para brillar, por lo demás, ¡Pepe era tan bueno! Tenían el hijo primero, y él trabajaba

después de la oficina en casa, porque aumentaban las necesidades y no quería que careciesen de lo necesario. Su vida era el trabajo, y de allí a su casa, para disfrutar de los dulces encantos que le ofrecía la vida de familia.

Los días festivos se marchaban al campo, para que el chiquitín aspirase el aire puro, y saturase sus pulmonillos para toda la semana.

¡Con qué gusto preparaba ella la comida el día antes!

Apartados del bullicio de la capital, pasaban el día haciendo cálculos para el porvenir.

Diríase que en el mundo eran solos, porque para ellos sólo había, Dios, y su niño. ¡Hermoso modelo de esposos cristianos!

\* \*

¡Qué trabajo la costó aquel día preparar el campo! El chiquitín la hizo pasar la noche en vela, a causa de una indigestión.

¡Dichoso dinero! decía Luz aburrída por los lloros de su primogénito.

Si nosotros tuviéramos el capital de Antonia, tendríamos una nodriza, y ella le cuidaría, sin molestias nuestras; nosotros no nos hubiéramos enterado siquiera de que lloraba, y estaríamos descansados.

—No enojas a Dios, mujer, dijo Pepe; tenemos salud; con qué llenar modestamente las necesidades de la casa, paz y cariño, ¿qué más quieres? Es para mí tan natural, tan a la ley de Dios, que las madres amamenten sus hijos y los cuiden, que por nada hubiera entregado el nuestro a una nodriza, como no fuera por falta de salud en tí; nada hay para mí tan hermoso como encontrarte al llegar con este ángel que Dios nos ha dado en los brazos y a tu pecho: Déjate de dinero, ni de lujos, tenemos la mayor felicidad.

\* \*

Todo está listo; al campo, a ver si allí se le pasa a este hijo el malestar.

—¿Mandaste por el periódico? Ahí está, con la ropa del niño.

«Terrible desgracia» Un automóvil que llevaba a una cacera a los dueños de la mina de hierro «La sin par» ha caído desde un terraplén pereciendo el matrimonio instantáneamente. Los cadáveres estaban horriblemente mutilados, y el vehículo quedó destruido por completo. La impresión aquí es tremenda, por tratarse de personas muy conocidas en la alta sociedad.

Luz; prométeme no impresionarte demasiado, puesto que nos tienes a Pepillo y a mí, y te diré lo que cuenta este periódico: A tu pobre amiga Antonia, la ha matado su automóvil.

Tú la envidiabas algo por sus riquezas y lujo y ve cómo todo esto ha sido causa de su muerte, de su desgracia; nosotros hemos venido andando con nuestro hijito y en nuestra misma modestia estamos libres de esos peligros.

Ella era rica, tú pobre. ¿Quién era más feliz?  
Margarita.

Azorín en el ABC se gloria de haber sido padrino de Lerroux en un desafío.

Por si era poco tomar parte en un duelo, lo hizo además en favor de Lerroux.....

Para que se fien ustedes de los escritores liberales moderados.....



¡Vaya unos valientes!

De un diario del trust:

Cuando tomaron los germanos por primera vez a Reims, ocurrió algo muy notable que hemos leído en los periódicos franceses.

Huyeron el prefecto y casi todos los funcionarios civiles.

El Arzobispo tuvo que asumir el mando y repartir los cargos públicos entre sus Canónigos y Curas.

Este es un dato sumamente interesante y curioso para cuando se escriba la historia de la Francia anticlerical.

Y por eso conviene que no se pierda. Y que se sepa por todas partes.

Que los funcionarios civiles, con el prefecto a la cabeza, huyeron cobardemente dejando desamparada a la ciudad y a sus habitantes.

Y, en cambio, los Sacerdotes, con el Arzobispo al frente, se quedaron en el puesto de honor y de peligro para dar la cara y defender, en lo que pudieran, los intereses de la población y de los ciudadanos.

Eso son los anticlericales franceses y eso los clericales que aquéllos tanto han perseguido.

¡Vaya! Que hay diferencia de unos a otros ¿eh?

**De la misma cosecha.**

De *Heraldo de Madrid*, también del trust:

El General Joffre se ha visto obligado a destituir a multitud de Generales franceses anticlericales. Las faltas de algunos de ellos son muy graves.

En cambio, ha llamado al servicio activo a otros tantos Generales y Coroneles, aptos, valientes y patrióticos, pero católicos. Y que por serlo, estaban en la reserva.

Y esto, ¿qué les parece a ustedes?

Todos aquellos que ganaron puestos y ascensos delatando a los que tenían la valentía de confesar su fe, han sido ahora arrojados del ejército lo menos por.... cobardes.

Y, por el contrario, todos aquellos que por el sistema ignominioso de las fichas, fueron postergados; los que consintieron en perder su carrera, antes que renegar de sus creencias, esos son los que responden al llamamiento de la Patria y saben abnegarse y dar su vida por ella.

Esta es una lección elocuente para todos los pueblos.

El incrédulo e irreligioso no sabe más que vivir.... y medrar, sea como sea.

La fe es la que engendra el heroísmo.

**¡Hasta los ingleses!**

El célebre P. Pascual Robinson, tan conocido por sus estudios de crítica histórica, que ocupa la cátedra de historia medioeval en la Universidad de Washington, acaba de ser nombrado Miembro de la Real Sociedad de Historia de Inglaterra (*Fellow, of the Royal Historical Society of England*). Esta distinción es tanto más de apreciarse, cuanto que la presidencia de dicha Real Sociedad pertenece al Monarca inglés en persona, y que no figuran más que otros tres sabios católicos como socios de la misma.

Hasta los protestantes reconocen el mérito de los Sacerdotes católicos y lo premian con tan honrosas distinciones.

Y todavía siguen diciendo los cleróforos de por aquí que los clérigos no saben más que mal decir Misa y mascullar oraciones.

Bien es verdad que nunca se han dado una vueltecita por el mundo científico y no saben lo que ocurre por esas regiones.

**¡Lágrimas de cocodrilo!**

Así ha titulado, y no sin razón, un gran periódico al llanto de los franceses por la destrucción de la Catedral de Reims.

Le juzgamos muy razonable, desde luego, este dolor; para nosotros es esta una nota que hace todavía más execrable esta guerra, de lo que ya nos parecía.

Es decir, que si nosotros lo sentimos, con mayor motivo han de sentir ellos esa desgracia.

¿Pero qué no se acuerdan los franceses o por lo menos los españoles que con ellos gimen tan afectadamente, de los inmensos destrozos que en nuestros monumentos más hermosos causaron?

¿Qué no recuerdan del saqueo de la Cartuja y de los principales Conventos de Burgos?

¿Qué no recuerdan tampoco la destrucción del famoso Monasterio de las Huelgas, «el más rico y más noble de los Conventos de la vieja Castilla»?

¿Qué no se acuerdan del bombardeo del Santuario de Monserrat?

¿Qué no se acuerdan de la destrucción de los artísticos Monasterios de Poblet y de Santas Creus, joyas de las más preciadas que guardaba España?

¿Qué no se acuerdan de los daños que hicieron en San Juan de los Reyes de esta capital, de donde se llevaron inmensos tesoros y quemaron otros muchos en una hoguera, que dentro de la misma Iglesia hicieron?

¿Y qué no tienen presente los españoles las violaciones y profanaciones que en nuestro suelo fué produciendo a su paso el ejército de Napoleón, matando alevosamente aun a las personas indefensas, desenterrando los cadáveres y tratando con la mayor ignominia el de Jaime el Conquistador, que pudo conservarse merced al heroísmo de algunos patriotas?

A esto no han llegado los invasores germanos y los invasores franceses lo hicieron en nuestra Patria sin más fin que saciar su ferocidad.

Por eso decimos que nos parece muy bien llamar lágrimas de cocodrilo a las que ahora derraman en su desgracia, que por otra parte, como todas las desgracias, es para nosotros altamente respetable.

**NOTICIAS**

Ha fallecido en Guadalajara, a la edad de setenta y cuatro años, el virtuoso y digno Párroco Arcipreste D. Nicolás Vázquez Moreno.

Persona de relevantes prendas personales y de vida consagrada al Ministerio Parroquial, su muerte ha sido sentidísima en aquella población, donde contaba con grandes simpatías.

A su familia, y especialmente a su sobrino D. Nicolás, Presbítero, hacemos presente nuestro sentimiento.

**Casa de viajeros. Trato esmerado.**

Infantas, 1, principal. — MADRID

Hemos recibido el cartel de los festejos que en honor de Nuestra Señora de la Mongia, Patrona de Novés, se ha de celebrar del 1 al 4 de Octubre; el programa es muy variado y ofrece grandes atractivos al forastero. Tendrán lugar grandes solemnidades religiosas, fuegos artificiales, magníficas iluminaciones eléctricas, funciones de teatro, una corrida de toros y grandes ferias de ganados.

Damos la enhorabuena a la comisión de festejos y deseamos que éstos reporten grandes utilidades al comercio y la agricultura de aquel pueblo.

El lunes 28 se celebrarán Misas de siete y media a diez en la Parroquia de Santa Leocadia en sufragio del alma de D. Pedro Aguado.

Con este motivo renovamos nuestro pésame a su cristiana familia.

**Medallas de la Virgen de la Salud, 15 céntimos una. En la Parroquia de Santa Leocadia o en la Casa Rectoral.**

Una verdadera obra de caridad.—Una alumna de la Escuela Normal de Maestras, de muy buenas condiciones para el estudio, huérfana de padre y madre, no podrá continuar la carrera por encontrarse en la mayor pobreza. Llamamos a las puertas de los corazones caritativos en

la seguridad de que han de atender nuestros ruegos.

Para donativos e informes pueden dirigirse al Sr. Cura Párroco de Santa Leocadia.

Hemos tenido ocasión de admirar un precioso trabajo ejecutado por el laureado artífice don Domingo Ramírez. Es un candelabro en hierro de forma muy original y admirables repujados, estilo renacimiento, de mucho mérito.

Felicitemos muy de veras a su autor, y que nuestro aplauso le sirva de aliento para hacer mayores progresos todavía.

**Doctor Amadeo Calpe, Cirujano-Dentista.**

Especialidad en trabajos en oro. Exitos extraordinarios. Gabinete de consulta con todos los adelantos.

MAYOR, 27, MADRID

En Villanueva de la Serena, ha sido muerto por un tren Agustín Cabello, de esta ciudad. A su familia manifestamos nuestro sentimiento.

Muy agradecidos.—Lo estamos muy de veras a nuestros queridos colegas *El Castellano* y *El Porvenir*, por la buena acogida que han dispensado a este periódico.

En la defensa de la buena causa, ellos son los que llevan el trabajo principal, nosotros nos reservamos para ligeras escaramuzas, siempre teniendoles a ellos por guías.

Nos complacemos extraordinariamente en hacer saber la íntima solidaridad que es nuestro gusto mantener con tan batalladores y acreditados aliados.

Saludo.—A los colegas citados, y a todos los demás de esta capital, enviamos nuestro cordial saludo y nuestro sincero ofrecimiento.

**Postales de la Virgen de la Salud, 15 céntimos una. En la Parroquia de Santa Leocadia o en la Casa Rectoral.**

Por toda la prensa local se ha sabido la grata noticia de haberse concedido una plaza en el Colegio de Doncellas a una hija de D. Visitación Pérez.

A las muchas felicitaciones que ha recibido tan buen amigo, unimos la nuestra.

**CULTOS**

Cuarenta Horas.—Mes de Septiembre.—Días 27 y 28, Iglesia de Santo Tomás Apóstol, y 29 y 30, Parroquia de Santiago Apóstol.

Iglesia del Hospital de la Misericordia.—Hoy se celebrará la función a San Vicente de Paul. A las diez, Misa solemne con exposición de Su Divina Majestad. Predicará el muy ilustre señor Dr. D. José Rodríguez, Canónigo Magistral de la Santa Iglesia Primada.

Por la tarde, a las cuatro y media, después de la Reserva, se dará a adorar la Reliquia del Santo.

Ermida de Nuestra Señora de la Guía (extramuros).—Hoy 27 solemnes cultos a la Titular. A las diez, será la función principal, en la que predicará D. Calixto Paniagua.

Por la tarde, a las cinco, Rosario y Salve cantada.

TOLEDO

IMPRENTA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ Comercio, 55, y Lucio, 8.

**ALMACÉN DE MUEBLES**  
DE  
**DAMIÁN CASTRESANA**  
Belén, 6, teléfono 130—TOLEDO

Esta Casa está recibiendo grandes y variados surtidos en alfombras y esteras para la presente estación.

**PRECIOS ECONÓMICOS**

**TONIFEBRICINA JIMÉNEZ**

Nombre patentado con el núm. 23.941.

Es el rey de los medicamentos conocidos hasta hoy para curar las *fiebres* en sus diferentes formas, pudiendo probar, con testimonios verídicos, que el 98 por 100 de los enfermos *palúdicos* sometidos a este incomparable tratamiento, lograron su curación radical, y en las *fiebres* infecciosas y gástricas, más de un 80 por 100 consiguen curaciones maravillosas con la *Tonifeblicina Jiménez*.

Precio del frasco: DOS pesetas.

De venta en todas las Farmacias y en la moderna del autor (antes antigua de las Tendillas), hoy

Lorenzana, 4 (frente al Instituto).—TOLEDO

**Pensionado de San José**

para estudiantes de todas clases  
recomendado por el Sr. Obispo de Madrid.

Academia preparatoria para Militares, Correos, Telégrafos, Radiotelegrafía, Bachillerato, Escuela Superior Magisterio, Medicina y Farmacia, por Profesorado técnico y práctico.

Internos y externos.

Relatores, 4.—MADRID

**Academia de Mazas**

Preparatoria para el Ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos

Calle de Valverde, 22, MADRID

Preparación por secciones independientes para ingresar en las Escuelas de Caminos, Minas, Industriales y Arquitectura. Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo Director.

La correspondencia al Director.

PÍDANSE REGLAMENTOS

Alejandro de Mazas y Mardomingo.

**Sebastián Díaz-Marta**

Comercio, 10.—Toledo

Imágenes de pasta madera, materia indulgenciable, aprobada por la Sagrada Congregación de Ritos e Indulgencias. Vía-Crucis y Sagradas Familias con capilla para la visita domiciliaria.

SE FACILITAN PRECIOS Y DISEÑOS

**LEONCIO MARTIN****ZAPATERÍA**

25, Hombre de Palo, 25

TOLEDO

CALZADO DE LUJO

**ACADEMIA «ARNAU»**

Carreras Militares.

DIRECTOR: D. MANUEL R. ARNAU

Comandante Diplomado de Estado Mayor, ex Profesor de la Academia del Arma.

Brillantes resultados en la Convocatoria de 1914.

Pídanse Reglamentos que lo confirman.

Seriedad. Orden. Trabajo. Religión.

SIXTO RAMON PARRO, 27, TOLEDO

**Consultorio-Clinica Operatoria del DR. GARCÍA CAPPÀ****RAYOS X**

Fundada el 1906

Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo del Dr. Garcia Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5.

En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARIA, 6, PRINCIPAL. Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

**COLEGIO HISPANO**

dirigido por Sacerdotes

Internado para alumnos de Facultad. Preparación para carreras civiles y militares.

Primera y segunda enseñanza.

BARCO, 21.—MADRID

**Materiales de Construcción.**

Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín, Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.

**Juan de Castro Mesía**

Instituto, 3.—TOLEDO

SE SIRVE A DOMICILIO

**JUSTO TORRES**

LIBERTAD, 6 (FRENTE AL GOBIERNO CIVIL)—TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.

Rebajas especiales a las Fábricas de las Iglesias para libros parroquiales.

**ULTRAMARINOS**

de

**Sobrinos de Domingo Marín**

Hombre de Palo, 7, Teléfono, 80.—TOLEDO

Única casa que posee filtro para aceite sin alterar su precio.

Especialidad en aceites, cafés, legumbres, galletas, vinos y licores.